

La verdadera CUESTIÓN

Bien comprendemos que cuando se ha turbado el orden de modo tan grave como ha ocurrido en la capital de Vizcaya, llegando hasta levantarse barricadas, que en el Parlamento se guarde la conveniente prudencia para no encender más las pasiones; pero de esto al tópico ordinario de nuestras Cortes, y al absoluto silencio sobre el fondo del conflicto, hay una gran diferencia.

En todos los Parlamentos del mundo cuando se producen sucesos como el de Bilbao, en el acto se trata de ellos, sin que prevalezca este desacreditado método español de dejar el examen de las cosas para cuando ya ha pasado su oportunidad.

Ni siquiera los amigos del Gobierno podían tener en esto interés menudo de partido, porque aparte de la torpeza de no haber previsto sucesos de desarrollo tan claro, habría de resaltar por cima de todo que el conflicto de Bilbao ha surgido por la intransigencia de los patronos; sin que de cerca ni de lejos tenga que ver nada en esta contienda la cuestión religiosa.

No hay que separar el dedo del renglón, si se quiere que la verdad no sea obscurecida por la superchería. El pleito de los jornales semanales y el de la usura de las tiendas obligatorias, es antiguo.

Recientemente ha vuelto a plantearse, pidiendo los obreros, en uso de un perfecto derecho, que se les pague semanalmente y que se les libere de la obligación de recurrir a las cantinas de los contratistas, porque aquí se les daban malos géneros, y además eran muy caros.

El pago mensual ó quincenal, sostenido por los patronos, era ocasionado a que agotados durante período

tan largo de tiempo los jornales, fuera preciso a los obreros el acudir a las cantinas, donde recibiendo al fiado los artículos, tenían que admitirlos con un sobreprecio, agravándose así su precaria situación.

No daremos como cosa comprobada—pues no nos gusta exagerar—que en las cantinas, según han dicho varias publicaciones, se envenenaba y se estaba al obrero, y que los barracones para dormir eran peores que pocilgas de cerdos; pero con lo bien sabido y comprobado basta para sacar la consecuencia de que los ricos mineros de Bilbao han procedido cruelmente como patronos y como cristianos, y por tanto, que son los responsables de un conflicto cuyos términos, por su claridad, estamos seguros que apreciarán de igual modo todas las personas rectas.

¿Qué inconveniente habría de decir esto en el Parlamento, con toda la moderación que sea recomendable en el actual momento, pero también con toda la firmeza necesaria?

Vamos de exageración en exageración; y así como es incomprensible el silencio absoluto del Parlamento, con el pretexto de que en Bilbao hay barricadas, luego, pasado el período algado del conflicto, se caerá probablemente en otras exageraciones análogas, resultando siempre que las cosas se sacan de quicio.

La cuestión religiosa nada tiene que ver con el actual conflicto de Bilbao.

La misma acción, más ó menos previsora, del Gobierno, es un punto secundario en los sucesos acaecidos.

La cuestión principal es esta:

¿Por qué reclamaciones tan razonables y tan justas como las de los obreros, no han sido admitidas por los patronos?

De los tristes sucesos de Bilbao, de la sangre derramada y de los gastos hechos por el movimiento de tropas, ¿quiénes son los responsables?

Después se reanudó el fuego, sin que la fuerza pública se decidiera a tomar las barricadas por asalto, porque los obreros se defendían a tiros, dispuestos a todo.

El gobernador militar, Sr. Velasco, recorrió las calles con su Estado Mayor.

El pánico es inmenso. Los informes oficiales fijan el número de muertos en siete. Dos heridos han sido sacramentados.

Las fuerzas resultan impotentes para evitar los demances.

Mañana tampoco se publicarán periódicos en Bilbao.

El Mercado fué saqueado a primera hora, y allí se libró un tiroteo entre los huelguistas y los municipales.

En las esquinas de las calles estaban los soldados con el gatillo de los fusiles levantado, disparando al menor barullo.

Una hoja socialista.—Suspensión del trabajo en los Altos Hornos y La Vizcaya.—Los socialistas y el gobernador.

El periódico socialista *La Lucha de Clases* ha publicado una hoja suscrita por las asociaciones obreras.

En ella figuran los siguientes párrafos:

«Obreros: en estos momentos no podemos menos de recomendaros que evitéis y ahorréis los choques con la fuerza armada.

La lucha está entablada entre el capital y el trabajo: no es ocasión de dirimirla violentamente.

Los patronos quieren que se estable entre vosotros y los militares. No hagáis el juego de los que gozan cuando os ven impotentes y llorando a seres queridos.

Aconsejamos, pues, a los trabajadores que no muestren impaciencia.»

Algunos revoltosos han penetrado en la tienda que en la calle de Uzurruña posee D. Juan Baquero, y se llevaron todas las existencias del establecimiento.

Los sucesos de esta tarde revistieron mucha menor importancia que los de la mañana.

Las últimas noticias de la zona fabril dan cuenta de haberse paralizado el trabajo en Los Altos Hornos, en La Vizcaya, Oarmen y Aurrerá.

En estos establecimientos se presentaron unos 3.500 obreros.

Las tropas se aprestaron a evitar coacciones.

Entonces los obreros que trabajan en las fábricas manifestaron a sus jefes que abandonaban el trabajo antes de dar lugar a sangrientas colisiones.

También pararon la fábrica de papel de Arrigorriaga y otras de Miravelles, pacíficamente.

Una comisión de socialistas, formada por Perezaga, Carretero, Oerezo y otros varios, visitó esta tarde al gobernador para protestar de lo que está ocurriendo, afirmando que los autores de los desmanes eran ajenos a los socialistas, y que la Federación de obreros continuará la huelga, procurando que fuese pacífica.

La comisión solicitó del gobernador que interpusiera su influencia cerca de los patronos para que se diera cuanto antes solución al conflicto.

Todas las casetas de Consumos han sido destruidas.

El convento de trinitarios, establecido en Algorta, fué asaltado por las turbas.

Los frailes huyeron.

La tropa hizo fuego, disolviendo los grupos.

Ignórese el número de heridos y muertos.

Heridos y detenidos

Bilbao 28.—Han resultado heridos en los sucesos de esta mañana, entre otras, las siguientes personas:

Gabina Medina, 14 años de edad. Balazo en el brazo izquierdo. Pronóstico reservado.

Arturo Medina, ocho años, hermano de la anterior. Varias lesiones.

(Estos dos hermanos fueron heridos en la calle de San Francisco, al refugiarse en la casa núm. 52, que es donde viven.)

Antonio Alonso, 26 años. Herido en la refriega de la calle de Cortes, en el muslo derecho. Pronóstico reservado.

Celedonio Agueta, 17 años, impresor. Balazo. Gravisimo. Fué herido en la calle de San Francisco. Sacramentado.

Joaquín Cano, 32 años. Sufrió un disparo de perdigones que le causaron múltiples heridas en la cara y brazo derecho. En la calle de Cortes.

Pedro Contreras, 17 años, impresor. Balazo. Grave. Herido en la plaza del Mercado.

Leandro Rojas, 29 años. Balazo. Grave. Herido en Artacalle.

Fernando Fuentes, 21 años. Balazo. Leve. Herido en Bilbao la Vieja.

Juan Gómez, 14 años. Sufrió una caída desde mucha altura y está grave.

Alejo Mateo Poza, 40 años. Balazo. Grave. Herido en Bilbao la Vieja.

Alvaro Prieto y Pantaleón. Herida leve, que recibió en Bilbao la Vieja.

En la Casa de Socorro ha sido curada doña María Launo de un balazo de Mauser en un brazo.

Hallábase en su domicilio, calle de García Salazar, con una niña en brazos, cuando recibió el proyectil. La niña resultó ileso.

Han sido detenidos y conducidos a la cárcel los siguientes obreros:

Galo Domingo, Gregorio Alborde, Jesús Rodríguez, Benjamín Diego García, José Rodríguez Arias, José Pérez Blanco, Pedro Puértola Buenago, Ezequiel Blas Arrando, Lázaro Bizanadi, Casimiro Pérez Guzmán, Bernardo Alonso Izaguirre, José Rodríguez Pérez, Mariano Caroni Camilón, Florencio Fernández Rodríguez, Francisco Candelaria Adanar, Ernesto Bello, Manuel Fernández Rodríguez, Ignacio Ollaguren, Pedro Canario Bengoa, Francisco Martín Arrizalaga, Pegerto Rodríguez y Canuto Díaz Torna.

En el cuartel de San Francisco, en la Diputación y en otros sitios, hay muchos más detenidos.

De éstos, algunos son autores de haber intentado incendiar con petróleo las puertas del Colegio de los Jesuitas.

Fuera de Bilbao.—Salida de tropas.

Logroño 28.—El capitán general del distrito ha ordenado que salgan para Bilbao dos escuadrones del regimiento de Albuera y el regimiento de infantería de Bailén.

Si se recibe a tiempo el material pedido por el jefe de esta estación, el convoy militar saldrá a las dos de la próxima madrugada.

Temores en Santander

Santander 28.—Se dice que los huelguistas de Vizcaya tratan de extender la huelga a la provincia de Santander.

Comisiones de los mineros de Vizcaya visitan estas minas, excitando al paro.

Las autoridades extreman las precauciones.

Paro general en San Sebastián.

San Sebastián 28.—La Federación de obreros de San Sebastián celebrará mañana una reunión para acordar el paro general.

Esta se realizará el viernes, y tendrá por objeto protestar contra los atropellos de que son víctimas los obreros de Bilbao.

Las autoridades han adoptado precauciones.

Fuerzas en Bilbao

Con el general Zappino habrán llegado esta madrugada a Bilbao un batallón de Gnipuzcoa, el regimiento de Bailén, dos escuadrones de Albuera y una batería de montaña de Pamplona.

Como en Bilbao se han reconcentrado fuerzas de Burgos, Vitoria y San Sebastián, la guarnición se compone en estos momentos, además de las tropas que lleva el general Zappino, de los siguientes regimientos: Cuatro de infantería: Galiano, Oueña, Valencia y Lealtad.

El regimiento de caballería de Arlabán y dos baterías de artillería de montaña.

Las fuerzas disponibles en la actualidad en Bilbao son: cuatro regimientos, 300 guardias civiles, tres escuadrones y dos baterías de montaña.

Todas estas fuerzas sumaran unos 4.000 hombres.

EL GOBIERNO

Reunión de los ministros

Próximamente a las siete y media se reunirán anoche los ministros en su despacho del Congreso, para celebrar Consejo.

La reunión terminó a las nueve.

Casi todo el tiempo lo invirtieron en enterarse de las noticias de los sucesos de Bilbao y en examinar la situación de esta capital y su zona minera.

No facilitaron nota oficial; pero, según parece, después de leer los telegramas recibidos durante el día, el general Martitegui, con objeto de completar la información hasta aquel momento, preguntó por teléfono al ministerio de la Guerra si había nuevas noticias, y la contestación fué negativa.

Apreció el Gobierno que el carácter de los sucesos de ayer fué anárquico, habiéndose aprovechado el estado de excitación que había entre los huelguistas.

El ministro de la Guerra dió cuenta de las fuerzas enviadas a Bilbao y de la confianza que tiene en que hoy quedará restablecida la tranquilidad material. Dijo que el envío de artillería de montaña tiene por principal objeto el proteger las fábricas y poder sacar de ellas la mayor parte de la fuerza de infantería que hoy las custodia.

El Gobierno espera que la presencia del

general Zappino, capitán general de la región, en la capital de Vizcaya, a donde ha llegado esta madrugada, puede contribuir poderosamente a solucionar el conflicto. Confiando en su tacto y buenas condiciones de mando, acordó el Consejo que se le comunicaran instrucciones para que desde luego entable gestiones con los patronos y con los obreros a fin de resolver la huelga. Resuelta que sea ésta, la cuestión de orden público habrá de terminarse inmediatamente.

Relacionados con los sucesos de Bilbao, están los peligros de que aquella huelga pueda ser secundada en Madrid, en Barcelona y en Santander.

En Madrid ha existido conato de huelga, tomando la iniciativa la Asociación denominada La Locomotora Invenible; pero ha quedado conjurado el conflicto, según decimos en otro lugar.

De Barcelona se teme que la huelga de los gasistas pudiera extenderse, y respecto a Santander, por su proximidad a las minas de Vizcaya, se tiene el recelo de que algo pudieran intentar allí los huelguistas.

El Consejo acordó dar instrucciones a los gobernadores de las citadas provincias, a fin de que adopten medidas preventivas.

En el Consejo fueron también aprobados varios expedientes de Hacienda y Marina, otros de Obras públicas y uno para la concurrencia de España a la Exposición internacional de San Luis. Acordóse que el crucero *Río de la Plata* se habilite para conducir los objetos que han de figurar en dicha Exposición, y que el ministro de Instrucción pública sea el encargado de promover el concurso de obras de pintura, escultura y arte decorativo para aquel certamen.

Protesta de los obreros de Madrid

A las siete y media de la tarde visitó ayer al presidente del Consejo de ministros una comisión de la Sociedad de obreros ferroviarios La Locomotora Invenible.

Manifestaron los obreros al Sr. Villaverde que su visita tenía por objeto protestar de la conducta observada por los patronos bilbaínos, que con su soberbia han dado motivo a que los sucesos adquirieran la gravedad que han alcanzado y que se derrame en la capital de Vizcaya la sangre proletaria.

El Sr. Villaverde contestó a los comisionados que los desmanes de los huelguistas habían hecho precisa la intervención de la fuerza pública, y que el Gobierno tenía que amparar el derecho de todos.

Manifestó después su creencia de que el conflicto sería rápidamente dominado, añadiendo que el Gobierno era el primero en lamentar sus consecuencias.

Antes había procurado el Gobierno por todos los medios conjurar la huelga de los mineros, buscando la concordia entre obreros y patronos, sin poderlo conseguir.

También les manifestó el Sr. Villaverde que el Gobierno se preocupa de la suerte de los obreros, como lo demuestran los proyectos de ley que el ministro de la Gobernación presentará hoy en el Senado.

Temores de huelga

Ayer tarde circularon insistentes rumores.

Tuvieron origen estos rumores en el hecho de que los obreros ferroviarios, cuando vieron ayer tarde al gobernador, le manifestaron que tenían que la Compañía del Mediodía despidiera de sus talleres a los que formaban la comisión que hizo la visita.

En vista de lo que le decían los obreros, el Sr. Lacierva conferenció anoche con un representante de la citada Compañía, quien dijo que no se había pensado en tal despedida.

En el Centro Obrero

Después de las conferencias celebradas con los Sres. Lacierva y Villaverde, los obreros ferroviarios tomaron el acuerdo de verificar un acto de protesta contra los sucesos de Bilbao y de solidaridad con los obreros de la cuenca minera.

A las nueve de la noche esa comisión estuvo en el Centro de Sociedades Obreras para invitarle a que se adhiriera al acto en representación de las Sociedades que tienen su domicilio en aquel Centro.

Desde éste regresaron al Centro de La Locomotora Invenible, y allí, después de dos horas de discusión, acordaron la forma en que harían ostensible su protesta.

Todos los asistentes a la reunión se expresaron en términos muy enérgicos, recordando para La Locomotora Invenible la prioridad de la protesta y manifestando que ya que la ha iniciado la termine en forma que se vea perfectamente consolidada la solidaridad obrera.

En su consecuencia, se tomó el acuerdo de celebrar un mitin en el teatro Barbieri mañana a las ocho de la noche.

Se han ofrecido a La Locomotora Invenible para apoyarla, en cuanto sea necesario, la Unión General de Trabajadores, los mecánicos y obreros en hierro y demás metales, los carpinteros y los tipógrafos.

En el mitin se invocará la solidaridad del proletariado español y se irá hasta donde reclamen las circunstancias, para no dejar desamparados a los huelguistas de Bilbao.

Las Sociedades obreras

Además del mitin de ferroviarios, el Centro de Sociedades Obreras, por propia iniciativa, prepara otro mitin de protesta que ha de celebrarse el domingo, a las nueve de la mañana.

Este mitin se verificará probablemente en los Jardines del Buen Retiro, y caso de no poder verificarse allí, se buscará un local amplio.

Para convocar al acto se publicarán manifiestos, que serán repartidos con profusión, y se fijarán carteles en sitios visibles.

Los socialistas

La actitud del partido socialista en Madrid es expectante.

Desde luego se adherirán a los actos de protesta que organice las agrupaciones obreras y enviarán representación a los mitines del Comité nacional del partido y del local madrileño.

Pablo Iglesias manifestaba anoche en el Centro de Sociedades Obreras, al tratarse de la conducta que habrán de seguir los obreros madrileños, que una huelga aquí no daría por ahora más resultado que el de

LOS SUCESOS DE BILBAO

Otro despacho oficial

Anoche se facilitó a la prensa en Gobernación el siguiente telegrama:

Bilbao 28 (840 t).—Gobernador al ministro:

Me dicen que los amotinados han asaltado una tienda de comestibles en la calle Uzurruña, propiedad de D. Juan Baquero, llevándose cuantías existencias habia.

Los mismos, después, fueron a una casa de Bilbao la Vieja, donde con palanquetas rompieron la puerta de subir al tejado para hacerse fuertes contra la Guardia civil y el ejército.

Noticias particulares

Durante todo el día de ayer y parte de la noche, estuvieron interrumpidas las conferencias telegráficas y telefónicas de la comunicación, si bien con rigurosa censura.

Desde Bilbao y San Sebastián comunican noticias incompletas y confusas, que a continuación reproducimos con la mayor claridad posible. Si con ellas no se puede formar idea exacta de lo ocurrido ayer, al menos dan interesantes detalles del anormal estado de aquella población.

LA MADRUGADA DE AYER

Por la mañana

Bilbao 28.—Desde las tres de la madrugada libranse en las calles verdaderas batallas.

Empezaron las colisiones en la calle de San Francisco; se han levantado muchas barricadas y el tiroteo es horrible.

A las tres de la mañana un grupo de jóvenes roció con petróleo las puertas del Colegio de los jesuitas, establecido en la Alameda de Urquijo. Mientras prendían fuego, cogieron un cartucho de dinamita, saltando la puerta en astillas; al mismo tiempo se mezcaba el fuego. Tocaron las campanas, acudieron las autoridades y los bomberos. Fué necesaria una larga lucha para conseguir que las bombas llegasen frente a la Alameda, siendo sofocado el incendio, mientras se operaba la detención de algunos de los incendiarios, que fueron llevados a los retenes.

Se asegura que se han declarado en huelga los obreros panaderos.

Los huelguistas continuaban hoy arrebatando en los mercados toda clase de artículos. Comían y bebían lo que les parecía y arrojaban el sobe ante al suelo.

Desde primera hora ha escaseado el pan. En la panadería de Irala se han vendido a seis reales los panes de 40 céntimos de la hornada del día anterior.

La Guardia civil custodiaba las panaderías.

A pesar de ello, la de Irala fué asaltada, librándose una verdadera batalla a pedradas y tiros entre los huelguistas y las fuerzas que protegían el establecimiento.

Choques.—Los ferrocarriles.—Coacciones

Los carros de los servicios de obras municipales enarman las calles.

Los huelguistas se apoderan de ellos, levantando barricadas.

Habia dos junto a la calle de San Francisco, costando trabajo a la caballería y a los civiles el desalojarlas.

Desde los balcones y las ventanas se arrojaban puñeros, tuestos y planchas, contra los guardias.

Estos dispararon contra las ventanas.

En la calle de Cortes, frente a la escuela pública, se levantó otra barricada.

A mediodía se ha publicado un bando militar disponiendo que se disolvieran los grupos por todos los medios.

Todas las personas pacíficas deberán retirarse de las calles.

Solo circula el ferrocarril del Norte.

Todas las demás líneas tienen levantados los rails.

En el camino de Zuazo un grupo de mineros se dirige también por las montañas a Bilbao, llevando banderas rojas.

Desde Bilbao a Zuazo están derribados todos los postes telegráficos.

El expreso del Norte salió con dos horas de retraso, porque los huelguistas colocaron en la vía multitud de obstáculos.

Una brigada de obreros los quitó, y cuando ya iba a salir el tren circuló el rumor de que habían sido levantados los rails.

Salió con una locomotora un ingeniero, comprobando que la versión era inexacta.

Seguidamente salió el tren sin que ocurriera incidente alguno.

Los huelguistas han levantado los rails de la línea de Bilbao Durango, que se halla interceptada.

Falta toda clase de carruajes en la población.

Los viajeros de San Sebastián, no atreviéndose a entrar en Bilbao, acamparon en las inmediaciones.

En la fábrica de La Vasconia del pueblo de Dos Caminos, se intentó hoy echar a andar una máquina.

Un grupo de huelguistas armados de cuchillos obligó a suspender las labores.

En el puente de San Antón.—Pánico.—Saqueo del mercado.

A las doce y cuarto de la tarde se libró una verdadera batalla en el puente de San Antón.

Los huelguistas, parapetados en las barricadas, contestaban con tiros de revólver y escopeta a la fuerza pública.

Una bala de Mauser derribó, dentro de una barricada, a un joven obrero.

Varios compañeros suyos, agitaron pañuelos blancos para que la Guardia civil suspendiera el fuego, recogieron al herido y se lo llevaron al hospital.

POR LA NOCHE

Por la noche la tranquilidad es completa en Bilbao.

Noticias de las zonas fabril y minera acusan lo mismo.

Después de lo relatado hubo muy pocos heridos.

Se dice que ahora llegará el general Zappino, y con él más fuerzas.

Bilbao está a oscuras.

La caballería patrulla por las calles. Llueve copiosamente.

Circula el rumor de que mañana se reproducirán los sucesos.

Pídense fuerzas con urgencia.

Las tropas han resultado insuficientes para atender a todos los puntos donde su presencia era necesaria.

El regimiento de Sicilia se halla preparado para ir a Bilbao.

A las doce de la noche se ha retirado a descansar parte de las fuerzas que ocupan militarmente la población.

Se ha armado de fusiles a los guardias de orden público.

Los vecinos de las Siete Calles se han ofrecido a la autoridad militar para contribuir al sostenimiento del orden, si fuere preciso.

Se dice que mañana se ordenará la clausura de los Centros obreros.

En una conferencia que el gobernador militar celebró con los obreros, les dijo que emprenderá gestiones de arreglo cuando cambian las circunstancias.

ÚLTIMAS NOTICIAS

San Sebastián 29.—Acaban de recibirse nuevas noticias de Bilbao, imposibles de coordinar.

En el Arenal se ha librado un combate entre numerosos huelguistas y las tropas.

El tiroteo fué horroroso.

El escuadrón de Arlabán dió una carga, siendo imposible calcular el número de heridos.

Se dice que la Cruz Roja pasó en sus camillas a más de 20.

Al huir los huelguistas muchos se hirieron, siendo otros pisados por los caballos.

Los obreros huyeron hacia la calle de San Francisco, donde se libró un combate.

Han resultado heridos algunos soldados por los objetos que les arrojaron desde las ventanas.

Los huelguistas pegaron fuego a la residencia de los jesuitas, rociando con petróleo el edificio.

La caballería disolvió algunos grupos; pero el núcleo mayor de los huelguistas se había dirigido a Las Arenas.

Los temores para el próximo día son grandísimos.

Témese el asalto a la fábrica de dinamita de Galdácano.

El pánico es general.

privar de sustento a los obreros, y aconsejó que se proteste con energía de los sucesos de Bilbao, sin perjuicio de adoptar resoluciones más decisivas, si lo reclamaran las circunstancias.

En vista de esto, el Comité nacional del partido socialista espera recibir noticias concretas de Bilbao para determinar la conducta que ha de seguirse.

Están convencidos de que el movimiento minero es obra del socialismo, elemento predominante en aquella región, aunque algún ministro y el gobernador militar de Bilbao atribuyan a los anarquistas el desarrollo de la huelga.

Además se trata de una cuestión que afecta hondamente a la clase obrera, y el partido tiene la obligación de defender los intereses del proletariado, y en esta ocasión tanto más cuanto que la razón está por completo de parte de los huelgistas.

El Comité nacional irá hasta donde deba ir, y dará instrucciones a todos los comités locales de España, para que establezcan la solidaridad a la nación entera.

Añoche se dijo que los obreros de Barcelona están dispuestos a ejercer la solidaridad, sosteniendo a la huelga general, si los sucesos de Bilbao siguen agravándose y los operarios de las minas no alcanzan la concesión de las peticiones formuladas.

El capitán general de Cataluña, que llegó a Madrid anteayer, recibió orden del Gobierno para que regresase anoche mismo a Barcelona.

Las pasiones en Rusia

Paris 29.—Tres sujetos desconocidos atacaron en la tarde de ayer al príncipe Galitzine, gobernador del Cáucaso, al regreso de un paseo en coche, acompañado de su esposa.

Los agresores iban armados de puñales. Uno de aquéllos hirió ligeramente en la cabeza y en la mano a la princesa.

Un destamero de cosacos salió en persecución de los criminales, que emprendieron precipitada fuga, teniendo que ser muertos a tiros.—Fabra.

Americanos y dominicanos

Nueva York 29.—A consecuencia de haberse cerrado los puertos de Santo Domingo y Puerto Plata, y haber sido embarcados en ellos sin previo aviso algunos vapores americanos, el gobierno de los Estados Unidos ha dispuesto que marche a Puerto Plata un buque de guerra.

EN EL CENTRO FEDERAL

Discurso del Sr. Salmerón

Añoche se celebró en el Centro Federal de la calle del Horno de la Mata una solemne velada en honor de D. José María Orensse, marqués de Albaída.

Habló en primer término el Sr. Barriovero quien hizo la apología de Orensse, aconsejando a los republicanos que sigan el camino trazado por la conducta de aquel insigne varón.

Después el Sr. Pi y Arsuaga pronunció breves palabras para aconsejar a los republicanos la mayor unión, siendo también muy aplaudido.

Hablaron en idéntico sentido, provocando asimismo muchos aplausos, los Sres. Corona, Azcoñ y Latorre.

El Sr. Salmerón hizo el resumen de los discursos, pronunciando elocuentes palabras ensalzando la memoria de Orensse y recomendando a los republicanos la mayor unión, como único medio de conseguir el triunfo de sus ideales.

He aquí algunos de los párrafos de este discurso: «A luchar por nuestras ideas—exclamó el Sr. Salmerón—que sin abdicación alguna, hacemos que se reconozca que cuando está de un lado la voluntad pública y de otro la tiranía, el brazo ejecutor, al fin y a la postre, servirá al señor de cuyas entrañas ha salido y a cuyo seno tiene que volver. (Aplausos estruendosos.)

Yo aseguro que bajo el régimen republicano no parecerá pretensión institución alguna que tenga razón de ser.

La República cortará todos los abusos, acabará con toda arbitrariedad y toda aspiración salida de la conciencia popular tendrá representación en las esferas del poder.

Hagamos, pues, voto solemne y definitivo de que no habrá diferencias que quebranten las fuerzas republicanas.»

El orador fué muy aplaudido.

El conde Lamsdorff en París

Paris 29.—El conde de Lamsdorff, ministro de Negocios extranjeros de Rusia, después de una larga conferencia con el señor Delcassé fué a las cinco de la tarde, acompañado de éste, al Eliseo, entregando al presidente de la República una carta autógrafa del Zar Nicolás.

EN BARCELONA

Ezpuulsion de un diputado belga.

Barcelona 28.—El diputado belga Fournemout, único que quedaba aquí, manifestó deseos de asistir al Congreso de Iliprepadores de Madrid.

El gobernador, previa consulta con el Gobierno, se opuso a ello, significando al diputado que transpusiera la frontera. En su consecuencia, Fournemout ha marchado en el tren de Francia, despidiéndole algunos amigos y acompañándole hasta la estación una pareja de policía y un inspector.

Esta noche se celebrará en Perpignan un mitin de protesta organizado por los diputados republicanos expulsados de España.

Quince mil obreros en huelga forzosa.

Barcelona 28.—Se han reunido los industriales perjudicados por la huelga del gas.

Hay 4.000 motores sin gas, y por tal causa huelgan forzosa 15.000 obreros.

Se acordó telegrafiar al ministro de la Gobernación.

Terminada la reunión visitaron al gobernador de la empresa y al gobernador, en busca de una solución al asunto.

Mañana volverán nuevamente a reunirse.

CRÓNICA NEGRA

Albacete 28.—Antonio Martínez y Martínez, albañil, de veinte años de edad, que trabajaba en las obras del ferrocarril de Alpora, ha sido víctima de un desprendimiento de tierras, de las que se le ha extraído cadáver.

Guadix 28.—En lo alto de un monte de Sierra Nevada, al descargar una gran tormenta, todos los trabajadores del contorno buscaron albergue en una espaciosa gruta que conocían, y en ella encendieron una

hoguera para secar sus ropas que la lluvia había empapado.

A los pocos momentos cayó una chispa eléctrica en las cercanías de la cueva, desprendiéndose un bloque de la techumbre de ésta que dejó muertos a dos pastores de veintiséis y treinta y cinco años y a un zagalillo de once.

Otros dos quedaron gravemente heridos. Miranda 28.—Ha ocurrido en Sobrón un desprendimiento de tierras en las obras de canalización del Ebro para acumular fuerza eléctrica destinada a algunas industrias de Bilbao.

Hay varios muertos y heridos; pero se desconoce el número.

En este momento sale para Sobrón el Juzgado instructor.

SOCIEDADES ANONIMAS

Ayer visitó al presidente del Consejo de ministros una Comisión de la Liga de las sociedades anónimas, para hacerle presentes las peticiones formuladas en la Asamblea celebrada el lunes, que fueron, entre otras, las siguientes:

1.º Creación de una Junta de reformas fiscales en que intervengan los contribuyentes.

2.º Modificación de algunos artículos de las leyes del Timbre, derechos Reales y Utilidades y supresión de otros.

3.º Que se dicte una disposición aclaratoria del art. 56 del Reglamento del Timbre, que trata del timbre de negociación.

4.º Que se dicte una disposición aclaratoria del art. 157 del Código de Comercio relativo a la publicación de los balances en la Gaceta.

La Comisión visitará también a los ministros de Hacienda y Agricultura con el mismo objeto.

Franceses é ingleses

Paris 29.—Añoche se verificó el banquete dado por el comité republicano del comercio en honor de los delegados ingleses que han venido a París, a cuyo acto asistieron el presidente del Consejo y varios ministros.

Se pronunciaron brindis muy entusiastas en favor de la conciliación de intereses franceses y británicos.

Conferencias episcopales

Han regresado ya a sus diócesis los reverendos preladados que, bajo la presidencia del metropolitano de Toledo, las han celebrado en el palacio episcopal de Plasencia.

Después de haber dirigido respetuoso Mensaje de veneración y amor filial al nuevo Pontífice, Pío X, se han ocupado en estudiar asuntos referentes a sus Iglesias, y han acordado acudir al presidente del Consejo de ministros en solicitud de remedios para algunas de las necesidades más apremiantes del clero y la causa de la Religión.

LA GACETA

La de ayer publicó las siguientes disposiciones:

Gobernación
Real orden circular dictando reglas para la formación del alistamiento anual del reemplazo del ejército.

Agricultura
Real orden prorrogando hasta el día 12 del próximo mes de Noviembre el comienzo de los exámenes para el ingreso en el cuerpo de sobrestantes de Obras públicas.

Guerra
La de hoy publica las siguientes disposiciones:

Reales decretos disponiendo que el general de brigada D. Simón Urrutia y Cervino pase a situación de reserva, y promoviendo a esta vacante al coronel de artillería don Augusto López y Cepeda.

Otro concediendo la gran cruz de la orden del Mérito militar al intendente de división D. Félix Irazo y Veneras.

Reales órdenes disponiendo les sean devueltas a los individuos que se expresan las cantidades con que se redimieron del servicio militar activo.

Noticias teatrales

Princesa
Correspondiente de Ofertino Palencia a favor con que el público distingue a este elegante obispo, continúa dando la mayor variedad a los espectáculos.

La última representación, por ahora, de *Thermidor*, se verificará hoy, en función popular, con gran rebaja de precios.

El viernes se representará *Batalla de Damaz*, preciosa comedia en tres actos, de Legouvé, una de las que más brillantes triunfos ha logrado siempre la genial María Tubau.

Price
Anteanoche se verificó la primera función popular.

Se representó la opereta *Doña Juanita*, en la que hizo su debut el tenor Rentini, que demostró excelentes facultades y una voz agradable y perfectamente timbrada.

El público premió con aplausos la labor de todos, especialmente a las señoritas Arrieta, Baillo y señora Ferrer, y a los señores Gamero, García Soler, Ben y maestro Cereceda, que dirigió la orquesta.

Lirico
Después de representarse *Marina*, donde fueron muy aplaudidos los Sres. Casañas y Mompó, debutó anoche la troupe rusa, que como saben nuestros lectores ha sido motivo de estos días de relatos en la prensa con motivo del suceso ocurrido en Palencia.

Los rusos bailaron y cantaron bailes y canciones de su país, que gustaron a la concurrencia.

NOTICIAS

Próximamente, las acreditadas Pastillas Morelló irán envasadas en cajas metálicas.

UNICA CASA QUE VENDE los anteojos Roca de Precisión: J. Dubosc, óptico. Arenal, 19 y 21.

Recomendamos para coronas de todas clases y adornos para corderillos la casa **Rubio. Concepción Jerónima, 3, entresuelo. No confundir esta casa con ninguna otra.**

El Asilo del Corazón de Jesús
En vista del incremento que ha tomado en Madrid la epidemia variolosa, se ha determinado en el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús suspender la visita de las familias de los aislados, para evitar el contagio.

La «Nautilus» en Canarias
Las Palmas 29.—Esta noche se celebrará un baile de etiqueta en obsequio a los

marinos de la *Nautilus*, que zarpará mañana para Cabo Verde.

La fiesta promete estar brillante. Anoche se verificó un notable asalto de armas en la sociedad Santa Catalina.

D. Pedro A. Salgado
Hace pocos días ha fallecido el decano del partido liberal del Valle de Valdeorras. La muerte del Sr. Salgado ha sido muy sentida en las cuatro provincias gallegas y muy especialmente en la de Orense.

Los actores de Barcelona contra la Sociedad
Barcelona 28.—Se han reunido los actores, acordando adherirse a la actitud de Ciferriño Palencia.

Dentro de dos días, una comisión de actores irá a Madrid para conferenciar con Sinesio Delgado.

Escuela de Estudios militares
Ayer explicó el farmacéutico primero don José Ubeda Oconal acerca de «La alimentación en el ejército». Expuso atinadas consideraciones sobre el principio de la conservación de la energía acumulada en los alimentos. Trató del equilibrio entre la tensión química absorbida por los alimentos y la suma de trabajo producido y calor eliminado en espacio igual de tiempo, y citó, por último, varios casos particulares de nutrición de animales inferiores.

El Sr. Ubeda fué muy aplaudido por el numeroso público que asistió a la conferencia.

El marqués de la Mina
Las noticias de Viena confirman el satisfactorio estado en que se encuentra el marqués de la Mina, ya en plena convalecencia.

Desde la capital de Austria se trasladará en breve el caballero mayor del Rey, con su esposa, a Niza, para acabar de restablecerse.

La curación del marqués de la Mina es obra del afamado cirujano profesor Hoehenegg y del médico doctor Singer, y fué realizada en el sanatorio del doctor Löwe.

En Peñaranda (Salamanca) circulan in-

finidad de monedas de dos y cinco pesetas falsas.

Un libro del duque de Tetuán
Con el título de «Apuntes del exministro de Estado duque de Tetuán para la defensa de la política internacional y gestión diplomática del Gobierno liberal-conservador, desde el 28 de Marzo de 1895 a 29 de Septiembre de 1897», se ha publicado en dos elegantes tomos la obra, vagamente anunciada cuando falleció el ilustre político, que éste dejó escrita y en vías de publicación.

Principalmente trata de la cuestión de Cuba y de la guerra con los Estados Unidos.

TEATRO ESPAÑOL

Sábados populares
A fin de que todas las clases sociales puedan asistir a las representaciones en este teatro, los sábados se verificarán funciones a mitad de precio, como durante la temporada anterior.

El espectáculo en estas funciones populares será el mismo que en los días de moda, tomando parte en él los mismos artistas que en los demás días de la semana.

Además la empresa procurará que cada sábado la función sea distinta de la del sábado anterior, con el fin de dar a conocer al público que por sus ocupaciones sólo puede asistir al teatro ese día de la semana, todas las obras que se estrenen con éxito, y todo lo más escogido del repertorio de esta compañía.

Los precios de todas las localidades para las funciones de los sábados populares serán la mitad de los precios ordinarios de este teatro.

La primera función popular se verificará el próximo sábado 31 del corriente, con el mismo programa de la función de inauguración, ó sea *Fuente Ovejuna*, de Lope de Vega, refundada por D. Manuel Bueno y don Ramón del Valle Inclán, y *Por qué se ama*, de D. Jacinto Benavente.

Desde el domingo de cada semana se despacharán billetes en contaduría para la función del sábado inmediato.

EDICION DE LA NOCHE

DOS CONSEJOS

A las once de la mañana se ha celebrado en Palacio el Consejo acostumbrado, presidido por el Rey.

Dió hasta la una menos cuarto, y al llegar el presidente a su residencia oficial comunicó a los periodistas que había informado a S. M. de los sucesos desarrollados en Bilbao durante el día de ayer, de las medidas tomadas para reprimir el desorden y de las fuerzas allí enviadas, así como de las que se proyecta mandar para garantizar el orden público.

Según las referencias oficiales, el número de muertos ayer fué de cuatro y 15 heridos paisanos, además de un teniente de Caballería y un guardia civil.

Se ha restablecido la tranquilidad material en la población, aunque en las afueras parece que han ocurrido algunas colisiones entre los huelguistas y las tropas. La situación continúa siendo grave, y el paro es general, excepto en los Altos Hornos, que siguen con las calderas encendidas, pero sin ir los obreros.

Dió también cuenta al Rey de la marcha de los debates parlamentarios y de los asuntos más importantes de política exterior.

No se puso a la firma ningún decreto.

Poco después del Sr. Villaverde llegaron los ministros a la Presidencia, para celebrar Consejo, que duró poco más de media hora.

Lo manifestó por los ministros fué que aguarda el ministro de la Guerra informes detallados del general Zappino, quien en las noticias que hasta ahora ha comunicado, figuran las de que después de restablecer el orden material, tratará con patronos y huelguistas para encontrar solución al conflicto.

Añade el capitán general de aquella región que ha asumido el mando para ver si consigue así algún resultado práctico.

Por orden del Gobierno se ha restablecido la comunicación telefónica con Bilbao.

Los periódicos no se publican.

Sor María Francisca

La superiora de las Hermanas de las Caridades del hospital Provincial, tan estimada por sus virtudes y por su extraordinario celo, ha recibido hoy cristiana sepultura en el cementerio de San Justo.

Presidió el duelo el presidente de la Diputación provincial, y la concurrencia ha sido muy numerosa.

SENADO

Sesión del 29 de Octubre de 1903
Preside el Sr. Azcoárraga; abre a las cuatro menos veinte. Las tribunas están concurrencias; en los escaños hay poca animación.

En el banco azul los señores ministros de la Gobernación (de uniforme), Gracia y Justicia y Estado.

El señor ministro de la Gobernación dice que en Bilbao desde ayer tarde no ha vuelto a haber colisiones.

Añade que hay cuatro obreros muertos y 15 heridos, y un sargento de la Guardia civil, dos números del mismo instituto y un teniente del regimiento de Ariabán heridos, según las noticias oficiales.

Esta mañana la tranquilidad material era completa.

El capitán general ha llegado en las primeras horas de la tarde.

Confía en que el Senado seguirá ayudándole.

Lee después dos proyectos de ley acerca de huelgas y coligaciones el uno y de jurados de conciliación y tribunales industriales el otro, diciendo previamente que el Gobierno no tiene en ellos criterio cerrado y rogando se nombre una misma comisión para entender acerca de «ambos, por las relaciones que tienen entre sí».

Los Sres. Echevarría é Ibarra, en nombre de los representantes de Vizcaya, ofrecen su concurso al Gobierno, agradeciendo el segundo sus trabajos para restablecer la paz pública en Bilbao.

El Sr. Gullón felicita al Sr. García Aliz por haber presentado dos proyectos que reclamaba la opinión, y cree que es impropio el nombramiento de una sola comisión para ambos, no solo por el excesivo trabajo que para ella representaría, sino por romper los precedentes establecidos.

Para conseguir la unidad de pensamiento, bastará con que S. S., si su vida ministerial lo permite—que es muy aventurado asegurarlo—designen las personas que han de componerla.

El señor ministro de la Gobernación contesta que para no romper las prácticas

de ahora, como antes, era partidario de las construcciones de pantanos, que tantos beneficios ha de reportar a la agricultura, y que su gestión en el ministerio de Agricultura venía demostrando con actos, y no con palabras, lo que en la oposición defendió en materia hidráulica, y termina ofreciendo ocuparse de este asunto, que llevaría para su resolución al Consejo de ministros.

El alcalde de Tamarit dió las gracias al ministro por sus ofrecimientos.

Los comisionados, entre los que hallaban el Obispo de Lérida, los diputados y senadores de esta provincia y de la de Lérida, salieron muy satisfechos de la entrevista.

Después la comisión visitó a los jefes de las minorías, los cuales prometieron apoyarla en sus pretensiones.

Captura de un bandido

Lérida 29 (11'15 mañana).
La guardia civil y el somatén de Tresporden se presentaron en una casa de campo, donde descansaba, al célebre bandido Baré de Liaguna, quien con otros malhechores había realizado muchas fechorías, teniendo aterrorizados a los pueblos del antiguo Señorío de Ribagorza, que habían elegido por teatro de sus hazañas.—Mencheta.

CONGRESO

(Término de la sesión de ayer)

Presupuestos

El Sr. Pi y Arsuaga:
Después de manifestar que habla en nombre propio y no en el de la minoría republicana, censura al Gobierno porque hace alarde de introducir 20 millones de economía, y examina los presupuestos de todos los departamentos para deducir que se disminuyen los gastos de Agricultura é Instrucción pública, que son verdaderamente necesarios y reproductivos, y en cambio se aumentan sirote millones en el de Guerra.

Lamentase del aumento del presupuesto del clero, a cuya supresión aspira.

Intenta discutir la lista civil, mas lo impide el presidente, apoyándose en la Constitución y en el reglamento del Congreso.

Censura también el abandono en que se halla la instrucción pública y de que los Ayuntamientos sean meras ruedas del caudillaje electoral.

Conceptúa necesaria una revolución económica que evite el conflicto social, para cuya resolución se requiere el concurso de todos.

Contéstale el Sr. Silveira (D. E.) de la comisión.

Afirma que este presupuesto es demostración de una Hacienda floreciente, reconocida por la prensa extranjera, que alaba nuestra economía y buena administración, que contrastan con el déficit de otros países que se reputan prósperos, como Inglaterra, Alemania y Francia.

El Sr. Mayner: Pero allí hay ejército y marina y aquí no tenemos nada.

El Sr. Silveira justifica las reducciones que se han hecho en los presupuestos, pues no perjudican a servicio alguno.

La política de economías no es un fin en el gobierno, sino un medio para llegar a la reconstrucción del crédito.

Defiende el presupuesto del clero.
Rectifican ambos señores y se suspende este debate.

Se pone a discusión el acta de Clez; pero como no están los autores de los votos particulares, se deja para otro día a petición del Sr. Rodríguez.

Dase cuenta de algunos dictámenes de la comisión de Actas, y se levanta la sesión a las ocho.

SESION DE HOY

Abrese a las tres menos cuarto, presidiendo el Sr. Romero Robledo, y en el banco azul los Sres. Villaverde, Besada y Cobian. La Cámara, concurre.

Los sucesos de Bilbao.—Paro general

El Sr. Urquijo recuerda que tiene formulado un ruego al Gobierno con motivo de la huelga de Bilbao; pero que hoy, sin ocuparse del asunto, ha de pedir al Gobierno que sin pérdida de momento intervenga para que se consiga en seguida la vuelta al trabajo de los obreros, supresión absoluta de los barracones y pago a los trabajadores por lo menos quincenalmente.

El Sr. Villaverde: Después de los sucesos de ayer no se han reproducido las colisiones; pero la huelga se ha extendido y nos encontramos ante un conflicto gravísimo, cual es un absoluto paro general. La población y sus afueras están tomadas militarmente, y ya el capitán general de Burgos se ha encargado del mando de aquella región.

Por el momento estimo imprudente que en las Cortes se hable de soluciones.

Ofrece que en el Congreso y en el Senado se fijarán los despachos según vayan llegando de Bilbao.

Varios diputados formulan ruegos de interés local.

El Sr. Pallarés, con motivo de un mitin suspendido en Barcelona, pregunta si es penable el grito de «viva la República».

El Sr. Villaverde: Lo es, según el artículo 182 del Código penal, y estamos dispuestos a impedir todo ataque a la Monarquía fundadores en él.

El Sr. Salmerón: No deseo ocuparme extensamente de los sucesos de Bilbao; pero no puedo menos de reconocer que todo se ha originado por un cruel egoísmo de los patronos y aun del Gobierno, cuya crueldad para la represión ha sido grande. (Enmudes.)

El señor Presidente: Vea S. S. que así es como se excitan las pasiones, y ha dicho que no desaba hacerlo.

El Sr. Salmerón: No pretendo encender pasiones, y la mayor demostración es lo que voy a decir. En Bilbao hay dos problemas, el religioso y el social, que este Gobierno es incapaz de resolver, pues ya hemos visto su improvisación y que pretende ahogar todo por la fuerza.

Con la fuerza es imposible gobernar si ella no acompaña otras condiciones.

Propongo, pues, que se nombre una comisión de individuos de todas las fracciones de la Cámara, que vaya a Bilbao a estudiar los medios de solucionar el asunto.

El Sr. Villaverde cree que no es oportuno tratar de esto ahora ni nombrar comisiones, y que se debe dejar al Gobierno en completa libertad de acción ante el conflicto.

Niega que el Gobierno haya sido improvisador.

El Sr. Gandarias lamenta que mientras en el Senado se trata con toda amplitud de la situación de Bilbao, no se pueda en el Congreso hacer lo mismo.

ORDEN DEL DIA

Presupuestos

El Sr. Urráiz consume el segundo turno contra la totalidad.

Estima que lo que debería discutirse primero era el proyecto de fuerzas navales, y

El Sr. Gasset, en elocuentes palabras, dijo

que el Sr. Urráiz consume el segundo turno contra la totalidad.

El Sr. Gasset, en elocuentes palabras, dijo

gún ofreció el presidente del Consejo cuando se debatió la proposición del Sr. Azcárate.

Resulta, pues, que el Sr. Romero Robledo opina de distinto modo que el Sr. Villaverde, pues propone un orden de discusión distinto del que desea el Gobierno.

En los presupuestos presentados a debate se observa desde luego una anomalía, cual es la de que se dice en el dictamen que se modificarán las cifras que en el mismo figuran, y según eso resultaría casi inútil discutir las actuales.

Hay otra razón superior aún a ésta para que esta discusión no se tome con todo el empeño que se debiera, cual es que no sabemos qué Gobierno será el encargado de aplicar los créditos que se voten, pues el actual, según dicen, ha venido para ganar las elecciones.

Sin afirmar yo esto de un modo absoluto, cabe preguntar: ¿Cuál es la razón de ser de este Gobierno? ¿A qué ha venido? ¿Cuánto va a durar?

Según los amigos del Gobierno, éste viene con un programa económico y así lo ha declarado el Sr. Villaverde en una Nota oficial, lo cual parece demostrar, aunque yo no participo de esa opinión, que el Gobierno anterior, del mismo partido, iba a la bancarrota.

Es preciso, pues, que el Gobierno nos demuestre que es verdad ese calificativo y ese programa y significación económica.

No puede darse nada más pequeño que las modificaciones que en el presupuesto se introducen con relación al que había presentado el Gobierno del Sr. Silveira, y no pueden justificarse el título de reforma económica, pues no hay en el presupuesto otra cosa que alteración de cifras, no cambio de servicios, y en esa alteración de cifras es digno de notarse el aumento que en la sección de Gracia y Justicia, relativa al clero, se introduce con aumento para crear un Obispo auxiliar en Barcelona.

No he de entrar ahora a discutir cifra por cifra. Este Gobierno tiene un defecto de origen que le hace ser débil, y a mi juicio es peor un Gobierno débil que un Gobierno tiránico. Nuestro país necesita un Gobierno fuerte, que nadie mejor que el Sr. Maura encarnaría cuando decía que sin verdate Gobierno el Parlamento no funciona. ¿Qué dice ahora el Sr. Maura? Persona del mérito y de las convicciones de S. S., es natural que siga pensando lo mismo.

El Sr. Maura: Y siga pensando. El Sr. Urzáiz: Me extraña que siga tan callado cuando aquella revolución desde arriba que pregonaba se ha trocado en ver ocupando el Gobierno al Sr. Villaverde y la presidencia del Congreso al Sr. Romero Robledo.

Fasemos al presupuesto. El formado por mí el año 1902 se hizo con absoluta sinceridad, pues no hubo de créditos extraordinarios más que 1.750.000 pesetas, cuando en el presupuesto de los conservadores se incluyeron 26 millones de créditos extraordinarios. En mi presupuesto se incluyó además el pago de 10 millones y medio de obligaciones anteriores.

Los demás créditos que se concedieron fué para gastos de la coronación y para artillería de tiro rápido, sólo por un año. De modo que si se descuentan estas partidas, resultará que la cifra que en aquel presupuesto se consignaba era de 901 millones, mientras que el que se discute ahora se eleva a 940.

Si respecto a cifra se puede afirmar esto, con más motivo se puede asegurar que nada ha hecho en cuanto a reformas se refiere, aunque para ello se funden en falta de tiempo, razón en parte insensata, pues la actual situación tuvo diez meses de tiempo y nada hizo en este asunto.

La única novedad que en materia económica se nos ofrece, es el proyecto del señor Villaverde respecto al cambio internacional, un proyecto que tiende a realizar varios empréstitos, hipotecar algunas rentas y a poner una tienda de oro, aunque sin mercancía.

Censura el sistema que pretende seguir el actual Gobierno de acumular sobantes del presupuesto, pues el dinero no debe dejarse estacionario, sino emplearlo útilmente y en algo práctico para el país.

Este Gobierno es tan débil que cede a todas las peticiones que se le formulan. Se le pide un cuartel, pues allí va crédito para el cuartel sin pararse a examinar su utilidad. Tan pronto se ha pedido una subvención de capitalidad para Madrid, en seguida han dicho que se concedería. Yo, cuando fui ministro de Hacienda, recibí ininidad de peticiones y se practicaron gestiones muy onerosas para que concediera dos millones al Ayuntamiento de Madrid.

Considero esa medida la más impopular y más injusta que se puede adoptar, pues cualquiera otra población a quien le ofrecieran que iría la Corte, lo aceptaría sin necesidad de esa subvención, pues la residencia oficial de los Reyes tiene siempre grandes ingresos, que compensan los gastos que pueda originar.

Es preciso resistirse en el Gobierno a esa clase de exigencias, y yo me conquisté por ello algunas enemistades, teniendo en cambio la satisfacción de que muchos me aplaudieran por esa energía.

Claro está que, aunque hablo en nombre del partido liberal, en todo aquello que no se refiere directamente al actual presupuesto, como la subvención de la capitalidad, hablo en nombre propio.

Pasa a compararse de la situación de la renta exterior, y analiza las disposiciones de 2 de Agosto de 1899 y la 17 de Marzo de 1900, referente esta última al impuesto de utilidades.

A consecuencia de haberse hablado mucho por el Sr. Villaverde, en 1899, de lo que es iba a hacer respecto a Deuda exterior, y que luego no se hizo, se perjudicó nuestro crédito.

Desde hace cuatro años y medio esa Deuda sigue perjudicándonos y siendo objeto de incertidumbre para nuestro crédito. En 1901, el partido conservador declaró que las cosas no podían seguir así, porque inflaba extraordinariamente en las fluctuaciones del cambio internacional.

Eso decían los conservadores, siendo ahora un deber del actual Gobierno proponer la solución de este asunto, por dignidad de la patria y de nuestro crédito, especialmente cuando se pretende tener un programa económico.

Una gran parte de la Deuda exterior está en poder de españoles, pues si bien está mandado que éstos no puedan poseerla, lo hacen por medio de personas domiciliadas en el extranjero. Lo que de Deuda exterior poseen los españoles, parece que se eleva de 360 a 400 millones.

Sucede además, que los tenedores de esta Deuda cobran en oro y no pagan impuesto. (Gran atención.)

Es preciso que estas desigualdades terminen, y cuanto en pro de ello se haga, tendrá el apoyo de los hombres de buena voluntad. Otro de los puntos de gran interés es cuanto se refiere al cambio internacional y al mejoramiento de nuestra moneda.

No se me oculta a mí que esta idea ha ido ganando mucho terreno desde que yo la planteé ante el país el día 6 de Julio de 1901 desde el banco azul.

Ahora bien; ¿a que obedecen las últimas y

frecuentes oscilaciones de los francos, que en un mes se han cotizado con la diferencia de 7 enteros y medio?

Muchas podrán ser las causas, pero en gran parte ha influido que el Banco de España vendió en un plazo muy corto nueve millones de francos.

Yo creo que no es esta la misión de los Bancos, y lo mayor demostración es que, siendo ministro de Hacienda, dije al Banco que lo prohibía comprar ni vender francos por estimar esto inhumano. En vez de decir que esta es una de las causas, se ha atribuido esa oscilación a infinidad de cosas.

El hecho que me conviene hacer constar es que mientras yo fui ministro de Hacienda los francos no oscilaban.

Consura que el Gobierno está cobrando el 2 por 100 por el remanente que tiene en su poder el Banco de España, y no emplea esa misma cantidad en recoger Deuda por la que paga el 5 por 100.

A mí se me ha presentado como enemigo del Banco de España, y no es así. Yo aprecio, por ejemplo, al Banco de España como un ingeniero un salto de agua, y por eso se deben estudiar los medios de sacar de él la mayor cantidad de aprovechamiento.

El Banco ha prestado grandes beneficios a la nación; pero ahora es preciso modificar en algo sus relaciones con el Estado, separando las funciones de cada una de dichas entidades. La emisión de billetes, como todo billete es moneda, debe ser asunto exclusivo del Estado.

Conviene resolver esta cuestión, porque así se hará un beneficio al país y al mismo Banco de España.

En ese Gobierno echo de menos una bandera de nivelación económica verdad, en la que no se abruma con impuestos a las clases trabajadoras.

No mejorará nuestro crédito mientras subsista tal como hoy la Deuda exterior, haya regimen de privilegios y no se modifique, en beneficio de las clases populares, el impuesto de consumos.

No se comprende que se hable de nivelación y se diga por el Gobierno que los ingresos exceden a los gastos en 144 millones, y a pesar de esto se diga que hay que reforzar los ingresos y disminuir los gastos. ¿En qué escuela económica se funda esto?

Lo que se lamenta por el país no es que se gaste mucho, sino que se gaste mal.

Por ejemplo, hace falta gastar en Guerra. Yo sé que esto es impopular; pero yo creo que el dinero más reproductivo es el que se emplea en el ejército, aun antes que las obras públicas, porque estando en un país en que hay partidos radicales que todo lo amenazan, el gasto del ejército es reproductivo, porque garantiza el orden y sin orden no hay trabajo ni hay nada. (Bien, bien.)

Es imprescindible también acometer la reforma fiscal, para que los tributos que gravan al comercio estén ajustados a la equidad y a la riqueza de cada uno.

Es preciso dar al capital el derecho, y al trabajo el derecho y el favor que se pueda. Termina diciendo que el país necesita que se mejore su crédito, y que esto desde donde se puede realizar mejor es desde el ministerio de Hacienda. El Sr. Villaverde tenía antes una significación económica, y ahora, según frase del Sr. Azcárate, es el hombre del *chanchullo electoral*. Las cosas no pueden seguir así, y ese Gobierno, ó se modifica en su conducta ó debe desaparecer, porque así no puede realizar ninguna obra útil para la patria. (Muy bien, muy bien en los liberales, y asentimiento en otros lados de la Cámara.)

El Sr. España, en nombre de la comisión, le contesta.

Después de refutar el calificativo de débil que se da a este Gobierno por el señor Urzáiz, afirma que el actual Gabinete puede realizar importantes reformas, algunas de las cuales, ya anunciadas, han sido muy bien acogidas por la opinión pública.

He de entrar ahora en lo que constituye, a mi juicio, una de las partes más fundamentales del elocuente discurso del señor Urzáiz, cual es la que se refiere a la Deuda exterior.

He oído con profunda pena cuanto sobre este asunto ha dicho S. S., especialmente al pedir que este partido y el Sr. Villaverde modifiquen lo ya establecido. El *statu quo* de la Deuda exterior hay que sostenerlo, porque nosotros no podemos legislar para extranjeros, que son los tenedores de esa Deuda, sino para los nacionales. Ya hizo el señor Urzáiz la salvedad de que en algunos asuntos no hablaba en nombre del partido liberal, sino que exponía ideas propias. Por exponer ideas parecidas vió el Sr. Urzáiz amargada su vida ministerial por sus propios correligionarios.

Es preciso respetar íntegra y lealmente el compromiso contraído por nuestro Gobierno en la ley de 2 de Agosto de 1899. A pesar de lo que en contrario ha dicho el Sr. Urzáiz, creo que esto mismo que yo sostengo será el criterio del partido liberal.

Respecto al proyecto de mejora del cambio internacional, dice que de esto no le corresponde a él ocuparse con detalle, pues se encargará de defenderlo el presidente del Consejo.

En cuanto a oscilaciones en los cambios, es preciso tener en cuenta que siendo S. S. ministro de Hacienda, los cambios, que estaban a 43 cuando se presentó el proyecto del pago en oro en las Aduanas, bajaron en pocos días a 30.

(Sigue la sesión.)

LA SITUACION DE BILBAO

Noticias oficiales

El ministro de la Guerra ha facilitado esta tarde las siguientes noticias:

Bilbao 26.—Según noticias extraoficiales, los obreros de los Altos Hornos y Astilleros del Nervión abandonaron voluntariamente el trabajo, dejando encendidos los hornos y sin que se atentase a ellos, que están, como en todas las fábricas de importancia, debidamente custodiados.

El paro, por tanto, es general; los trenes del Norte, mediante protección de las fuerzas, circulan sin novedad.

Panaderías, carnicerías y demás establecimientos funcionan con dificultad, sobre todo el suministro de la carne y el pan a la población.

Los grupos, continuando coacciones, llegaron a formar algunas barricadas, siendo preciso hacer uso de las fuerzas y resultando cuatro paisanos muertos y varios heridos.

La población ocupada militarmente, protegiendo las propiedades, Bancos, conventos, edificios públicos y fábricas principales.

Bilbao 29.—Es difícil el arreglo entre patronos y obreros. Sigue ocupada la po-

biación y las tropas distribuidas por toda la ría hasta la desembocadura de Arenas y Portugalete, y toda la zona minera de Somorrostro con Guardia civil y fuerza del ejército.

Al atacar ayer barricadas resultó con fuerte contusión un oficial de Ariabán y un sargento de la Guardia civil herido de arma blanca.

El capitán general del Norte salió esta mañana en tren expreso para Bilbao, continuando desde Miranda en tren mixto con una batería de Montaña y un batallón del regimiento de Guipúzcoa.

A las nueve de la mañana de hoy circulaban los tranvías, y la población se ha abastecido de víveres, como de ordinario, excepto de pan, que escasea.

Las fuerzas de infantería y caballería patrullan por todas partes, habiendo llegado el regimiento de Bailén. El capitán general llegó a Bilbao a las once de la mañana, y conferenciará con el Centro Minero y representantes de los obreros, que nombrará el alcalde.

Noticias de París

París 29.—Los dependientes de comercio de géneros alimenticios han celebrado en la mañana de hoy una reunión numerosa en la Bolsa del Trabajo para pedir la supresión de las oficinas de colocaciones.

Habiendo intentado la policía dispersarles, aquéllos se defendieron, arrojándola piedras, mesas, sillas y vasos. El tumulto duró media hora, resultando heridos numerosos manifestantes y agentes.

La Guardia municipal de caballería logró al cabo dispersar los grupos y realizar numerosas detenciones.—*Fabra.*

Trasatlánticos

Barcelona 29.—Procedente de Port Said ha llegado a este puerto el vapor *Antonio López*, de la Compañía Trasatlántica.

Colombo 29.—Ha salido de este puerto para Singapur el vapor *Alicante*, de la Compañía Trasatlántica.

Balance del día

La situación de Bilbao ha mejorado algo, en el sentido de no haber habido hoy alteración del orden en la ciudad; pero el paro es general, alcanza a las grandes fábricas, y la cuestión sigue sin resolver.

En el Congreso ha propuesto el señor Salmerón que vaya a Bilbao una comisión parlamentaria, idea que no ha sido aceptada por el Gobierno.

Las noticias concretas del día, de carácter oficial, por separado las publicamos.

Mientras el Gobierno afirma, según puede verse en el extracto de la sesión del Congreso, que la huelga se ha extendido en Bilbao, y sus noticias no son nada optimistas, algunos diputados vascos sostienen que las que ellos han recibido son más satisfactorias.

Según estos últimos informes, las tiendas se han abierto en Bilbao y la gente discurre casi como de ordinario por aquella población, no faltando quien afirme que en los Altos Hornos y en la fábrica La Vasconia trabajan hoy algunos obreros.

Las únicas noticias en que los ministros y los diputados por Vizcaya están conformes, es en asegurar que los huelguistas han desalojado la capital y se han replegado hacia las afueras.

El diputado Sr. Gandarias, que es presidente del Círculo Minero de Bilbao, tenía gran empeño en declarar que los patronos mineros nunca se han opuesto a entrar en negociaciones con los obreros. Con quien no han querido entablar las ha sido con los jefes socialistas, que se abrogan la representación de aquéllos.

Los Sres. Alzola, Gandarias y Urquijo (D. Estanislao) visitaron esta tarde en el despacho de ministros del Congreso al presidente del Consejo para ofrecerse al Gobierno como consejeros de los Altos Hornos de Bilbao en las gestiones necesarias para poner término a la huelga.

También manifestaron al Sr. Villaverde que, según las últimas noticias, si bien los obreros de los Altos Hornos habían abandonado el trabajo, antes habían cuidado de dejar en condiciones los hornos, que se hallaban encendidos.

En el Senado ha leído el ministro de la Gobernación los anunciados proyectos de huelgas y jurados mixtos; se ha tratado algo de la cuestión sanitaria, y se ha retirado el dictamen concediendo un crédito de 1.500.000 pesetas para la construcción de una fábrica de tabacos en Valencia.

En el orden parlamentario, lo que ha fijado la atención de un modo preferente ha sido el discurso del Sr. Urzáiz en el Congreso consumiendo el segundo turno en contra de la totalidad del presupuesto.

Este discurso ha sido un análisis concienzudo del Presupuesto que se discute en relación con el vigente, para llegar a la conclusión, por cierto bien demostrada, de que el Presupuesto que se discute, lejos de traer economías, representa un aumento considerable en los gastos, comparado con el vigente.

En rigor, el discurso del Sr. Urzáiz ha sido un estudio elocuente y despiadado de la significación política de este Go-

bierno, y de las vacilaciones y contradicciones de conducta y de criterio en el Sr. Villaverde al abordar las cuestiones capitales del orden económico y financiero.

La Cámara ha escuchado con profunda y benévola atención este discurso, no obstante su larga duración, pues el señor Urzáiz ha hablado por espacio de dos horas.

El párrafo que consagró a la situación especial de la Deuda exterior y al privilegio que gozan sus tenedores, mientras la mayoría de los españoles padecen la servidumbre de grandes tributos, causó gran impresión.

El Sr. Urzáiz, con motivo del magistral discurso de esta tarde, ha recibido muchas y legítimas felicitaciones, reconociendo todas las personas imparciales que ha estado a una gran altura.

La comisión de Presupuestos, después de oír al conde de San Bernardo, ha aprobado el presupuesto de Estado.

Con algunas ligeras modificaciones, la comisión correspondiente ha dado dictamen aprobando el crédito que se concede a Madrid por capitalidad.

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 29 DE OCTUBRE 1903 COMPARADA CON LA DEL DÍA ANTERIOR

	Día 28	Día 29	Diferen. ^a
4 0/0 interior			
Série F de 50.000 p.	77 15	77 20	+ 0 05
E 25.000.....	77 15	77 20	+ 0 05
D 12.500.....	77 15	77 15	>
C 5.000.....	77 20	77 20	>
B 2.500.....	77 20	77 25	+ 0 05
A 500.....	77 20	77 25	+ 0 05
G y H 100 y 200.....	77 10	77 05	- 0 05
En diferentes séries	77 15	77 20	+ 0 05
Fin mes.....	77 20	77 20	>
Fin próximo.....	77 35	77 40	+ 0 05
5 0/0 amortizab.			
Série F de 50.000 p.	97 15	97 20	+ 0 05
E 25.000.....	97 15	97 20	+ 0 05
D 12.500.....	97 15	97 20	+ 0 05
C 5.000.....	97 20	97 25	+ 0 05
B 2.500.....	97 20	97 25	+ 0 05
A 500.....	97 20	97 25	+ 0 05
En diferentes séries	97 20	97 20	>
Fin mes.....	97 15	97 15	>
Fin próximo.....	97 40	97 40	>
Ayuntamiento			
Ob. Municipales de 250 pts. 6 0/0 interés			
Id. por resultas 4 0/0 de 500 pts. a 47.200.			
Id. para pago exp. p. 500 pts. 5 0/0	86 50		
Bancos y Socied.			
Acciones B. España.	478 00	477 50	- 0 50
Id. B. Hipotecario.	183 00	183 00	>
Cédulas id. 5 0/0.....	101 95	101 95	>
Cédulas id. 4 0/0.....	100 40	100 45	+ 0 05
Banco Castilla.....			
Banco Hisp. Amer.			
Banco Español Créd.	100 50		
Ac. O. de Tabacos.....	442 75	442 00	- 0 75
Soc. Elec. Chamberl.			
Elec. Mediodía.....			
Norte España, 1.ª sér.			

Pesetas nominales negociadas
4 0/0 interior.—1.492.600.
Id. fin mes.—7.450.000.
Id. fin próximo.—4.200.000.
5 0/0 amortizable.—565.500.
Banco de España.—26.000.
Compañía de Tabacos.—10.000.

Cambios sobre el extranjero
PARIS
A la vista, 50.000 a 3280.
LONDRES
No se han cotizado libras.

Después de la Bolsa

Cierre.—A las 5 1/2.—4 por 100 interior, fin de mes, 77 27.—Fin del próximo, 77 45.—Barcelona, fin mes, 77 20.—Próximo, 77 40.—París, 4 por 100 exterior, 90 35.—Renta francesa, 97 35.

Bolsa de Barcelona
Barcelona 29 (16 37).
Interior, 77 15.—5 0/0 Amortizable, 97 15.—Nortes, 60 15.—Alicantes, 97 15.—Orense, 33 25.—Colonial, 132 75.—Mercantil, 33 97.—*Arnús.*

De la «Gaceta Fabra»
París 29.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 90 72.—3 por 100 francés, 97 17.

CHARADA

A un torerito andaluz el *prima cuatro* de apodo, en la calle de Sevilla le escuchó hablar de este modo: —*Vaya una dos tercia prima* que me doy toreando; no soy como otros maletas que van al toro temblando. *Dos cuatro* como el *Frasquito*; ayer lo hice en Colmenar y una muchacha me dijo, *cuatro dos* este collar. Me tiraron abanicos y cigarros y sombreros.... que lo diga alguno de éstos que iban de banderilleros. —*Ya lo creo que tiraron, un pedazo de ladrillo me alcanzó, y ahora cojeo* porque me dió en un tobillo. *Todo oscañal* se armó. *¡Qué lluvia de proyectiles!* Hasta nos tiró dos tiros al sargento de civiles.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ
(La solución mañana.)

Solución a la charada anterior
O R I A C O

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 9° sobre 0. A las doce de la tarde, 13° sobre 0. A las cuatro, 12° sobre 0. La máxima fué de 15° sobre 0. La mínima de 7° sobre 0. El barómetro marca 705.—Variable.

Apetito Natural.

La máquina humana anuncia, por medio del apetito, la necesidad de más combustible, ó sea alimento.

Mientras no se digiera el almuerzo no habrá apetito para la comida. Tomar demasiado alimento con el estómago lleno es como echar combustible en una hornalla sin fuegos. Los tónicos producen un apetito forzado. Las

Pastillas del Dr. Richards ayudan al estómago a digerir y asimilar, y entonces es natural el apetito. Entre los dos procedimientos hay enorme diferencia. Los tónicos obran contra la naturaleza; las Pastillas del Dr. Richards obran con ella.

Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente. Digerir es vivir.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLETS ASSOCIATION, NEW YORK.

S 101

CURIOSIDADES

Capriche de millonario

Un millonario de Desmoulin (en el Jura (Estados Unidos), M. Hubelle, ha dejado 25 millones de francos para la creación de una Universidad en su ciudad natal, pero con la condición de que se coloquen y se acumulen los intereses compuestos hasta veintidós años después de la muerte de sus descendientes, incluidos los nietos.

Del resto de su fortuna ha dejado el usufructo a dos personas, y a la muerte de éstas toda su fortuna debe unirse a los 25 millones. De esta suerte, la Universidad soñada por M. Hubelle será la más rica del mundo.

El servicio de correos alemán
El correo alemán tiene fama de descifrar las direcciones más raras, haciendo llegar a su destino correspondencia cuyos sobres son verdaderas charadas.

Ultimamente un comerciante de Metz, llamado D.... recibió de América una tarjeta postal ilustrada que llevaba esta dirección: «M. D.... Priesterstrasse—Militaropolis (Germany)». La calle estaba bien, pero el nombre de la población «Militaropolis» (ciudad de los militares) podía aplicarse a muchas, como Berlín, Strassburg, etc. La tarjeta llegó primero a Berlín; pero los empleados de Correos encontraron que el calificativo de «Militaropolis» convenía más a Metz que a la capital de Alemania, así es que con un retraso de sólo veinticuatro horas llegó a poder del destinatario.

CULTOS
Santo de mañana. —San Alfonso Rodríguez, San Claudio, Obispo, y Santos Saturni no y Serapión.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Salvador y San Nicolás, donde a las diez habrá misa mayor con sermón, y por la tarde continúa la novena a San Rafael y predicará D. Angel Nieto.

En el oratorio del Caballero de Gracia sigue la novena a San Rafael, rezándose a las once, después del rosario.

En Santa María continúa la novena de Animas, predicando D. Antonio Martínez. En la iglesia de religiosas del Corpus Christi, la congregación de las Preciosas Sangre celebra sus ejercicios: a las siete y media se celebrará misa de Comunión y *Viz Crucis*, y por la tarde ejercicio de la Hora Santa por el señor director de la Congregación y plática que dará D. Juan Quintana.

En la parroquia de Nuestra Señora del Carmen se rezará la novena a San Judas a las cinco y media.

En Jesús misa cantada a las diez y por la tarde ejercicios con sermón que predicará un P. Capuchino.

Funciones para mañana
ESPAÑOL.—Moda.—A las 8 3/4.—Fuente-Ovejuna.—Por qué se ama.
COMEDIA.—2.º viernes de moda.—A las 9 en punto.—El rido ajeno.—Sin querer.
PRINCESA.—2.º viernes benéfico.—A las 8 1/2.—Las vecinas (estreno).—Batalla de damas.
LÍRICO.—Día de moda.—A las 8 3/4.—Las hijas de Eva.
PARISH.—4.º función popular.—A las 9.—Doña Juanita.
Butaca, 1.º 30.—Entrada, 0.º 35.

LARA.—A las 8 1/2.—El amor en el teatro.—A las 9 1/2.—Los hijos artificiales.—A las 10 1/2.—Segundo y tercer actos.—A las 11 1/4.—La primera verbena.

ZARZUELA.—A las 8 3/4.—El parador de las golondrinas.—A las 9 3/4.—La viejecita.—A las 10 3/4.—Venus Salón.—A las 12.—La chica del maestro.

APOLO.—A las 8 1/2.—El terrible Pérez.—

CALLOS—DUREZAS

Es el mejor. Siempre cural! Preseverarse contra las numerosas imitaciones que no hacen más que desacreditar nuestro producto...

CALLICIDA ABRAS XIFRA

DEPÓSITO CENTRAL: FARMACIA DEL DOCTOR ABRAS XIFRA, ARGENSOLA, 10, MADRID Y M. GARCIA

CALLOS—DUREZAS

¡Jamás deja de dar resultado! Es inoloro, no duele, mancha ni corroe. Calma el dolor a la primera aplicación...

Fúnebres Lámparas

y faroles de muchos sistemas y clases para nichos y sarcófagos, mausoleos, etc. Precios baratos.—Mucha variedad.—Utensilios de cocina.—Antigua Lampistería de María.—12, Plaza de Herradores, 12, esquina á San Felipe Neri.

ALFOMBRA

Variados surtidos en terciopelos, brussels y moquetas en todas clases y estilos. Tapices de todos tamaños: cordelillos y pitas del país y extranjeros. Primera casa en linoleum para piso. Todo á precios muy ventajosos.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 32.750.000 pesetas

Fábricas de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote al cok de calidad superior para Bessemer y Martín-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martín y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcción.

Servicios de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MÉJICO

El día 16 de Octubre saldrá de Bilbao, el 19 de Santander y el 20 de Coruña, el vapor

ALFONSO XIII

directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Octubre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor

CATALUÑA

directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba é isla de Santo Domingo.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Octubre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor

LEON XIII

directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Onrago, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana.—Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

LINEA DE FILIPINAS

El día 10 de Octubre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor

ALICANTE

directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, de Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 2 de Octubre saldrá de Barcelona, el 3 de Valencia, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor

P. DE SATRUSTEGUI

directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor

M. L. VILLAVERDE

directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Sta. Cruz de Tenerife, regresando á Barcelona por Cádiz, Alicante y Valencia.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes. Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.

PERFUMERIA GELLÉ FRÈRES. Paris, rue d'Argout, 36. EXPOSICION DE 1878—MEDALLA DE ORO. PASTA DENTÍFICA GLYCERINA. El único dentífrico que reúne a una calidad excepcional una baratura sin precedente.

JARABE Y PASTA DE SAVIA Y PINO MARITIMO DE LAGASSE. Preparados con la SAVIA de PINO fresca. Cura resfriados, tos, gripe, bronquitis, dolores de garganta, ronqueras é influenza.—Paris, 8, rue Vivienne y en todas las farmacias.

Cubiertas acorazadas. indestructibles, no exigen reparaciones, incombustibles, apoyadas libremente, apropiadas aun para mayores dimensiones y para toda clase de formas. No tienen piezas de unión de madera, entablados ni ladrillos, pizarras, chapas de metal, ni pasta ni fieltro; no están revestidas de chapas onduladas, placas de cristal, magnesia ni cemento.

Jarabe de Rábano Yodado de Grimault y Compañía. Recetado por los médicos en lugar del jarabe antiescorbútico y del aceite de hígado de bacalao, para combatir el linfatismo, el usagre, las erupciones de la piel en los niños pálidos, enclenques y delicados, para erupción las glándulas del cuello y readimar el apetito.

VINO DE PEPTONA DE CHAPOTEAUT. La pureza de la Peptona Chapoteaut la ha hecho adoptar por el Instituto Pasteur.—Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones difíciles y la insuficiencia de alimentación.

SEÑORAS. Se hacen trajes elegantísimos desde 10 ptas., se reforma a antigua y se enseña corte y confección por 25 ptas. mensuales. San Marcos, 29, bajo.

La Zarparrilla del Dr. Ayer. Hace Sangre Pura, Fortalece los Nervios, Despierta el Apetito, Quita aquel Conocido Cassaco y Hace Llevar la Vida..... Millares de personas han declarado en pro de las virtudes curativas de la Zarparrilla del Dr. Ayer.

La Zarparrilla del Dr. Ayer. el gran restaurador de fuerzas y depurativo de la sangre.

REGALIZ PECTORAL L. B. á base de alquitrán. La superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella.—Precio de la caja: 3 reales en todas las farmacias.

NINGUNA ANEMIA resiste á la HEMOGLOBINA DE VOR DESCHIENS. Pidase en las buenas farmacias.

Ibarra y Compañía SEVILLA. Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.

TELENIE. Fabricado en las mejores condiciones de higiene y más higiénico de los licores de mesa.

Regenerador de la sangre Hierro de Leras. Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la anemia, el empobrecimiento de la sangre, los colores pálidos, ojos blancos é irregularidad de la menstruación.

UN DOLOR DE CABEZA es una voz preventiva de la Naturaleza: el primer síntoma de una enfermedad próxima. Cuando tenga usted un dolor de cabeza, no tome una droga ó medicina violenta que sirve sólo para contenerlo.

El Vigor del Cabello del Dr. Ayer. Conserva la cabeza libre de caspa, sana los humores molestos é impide la caída del cabello. Cuando el cabello se pone seco, claro, marchito ó gris, le devuelvo el color original y su textura, estimulando un nuevo y vigoroso crecimiento.

PERLAS DE TREMENTINA DE CLERTAN. Preparadas por un procedimiento aprobado por la Acad. de Medicina de París. Este tratamiento solo cuesta unos cuantos céntimos cada vez que se necesita recurrir á él.

AGUA DE VICHY (FRANCIA). Exigir el nombre de la Fuente en el rótulo y en la capsula.—Célestins: gota, arenillas, diabetes.—Grande-Grille: hígado.—Hopital: estómago.—Téngase cuidado de designar las fuentes.—De venta en las buenas farmacias.

EL JARABE FENICADÓ de VIAL, combate los microbios ó gérmenes de las enfermedades del pecho, es de eficacia segura en las Tosas, Resfriados, Catarros, Bronquitis, Gripe, Ronquera é Influenza.—Paris, 8, rue Vivienne.

VINO Y JARABE DE Dusart. El Lacto-Fosfato de cal contenido en el Vino y Jarabe de Dusart es un reparador de los más energéticos. Afianza y endereza los huesos de los niños raquíticos, evita el torcimiento de las piernas, devuelve el vigor y la actividad á los adolescentes decaídos y linfáticos, y á los que están privados de apetito.

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace mas de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento mas generalizado y mas apreciado para los niños y los enfermos. 15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 13 medallas de ORO.

Cerevisina Levadura seca de cerveza. Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen, igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta.

VINO DE BUGEAUD. TÓNICO-NUTRITIVO CON QUINA Y CACAO. El mejor y el más agradable de los tónicos, recetado por las notabilidades medicas en la Anemia, la Clorosis, las Fiebres de toda clase, las enfermedades del Estómago, las Convalecencias.

CHOCOLATES elaborados á brazo á 5, 6, 7, 8, 10 y 12 reales paquete de 400 gramos. Manuel Ortiz. Preciosos, 4, teléfono 1.470. Se hacen tarros de exchange.

Vertigos. PALPITA OÍO. tos, calambres de estómago, vómitos nerviosos, cólicos espasmodicos.—Las personas sujetas á espasmos, deberán llevar siempre este medicamento: PERLAS de éter de Clertan, que se venden, en frascos, en las buenas farmacias.

Pasta dentífrica y verdadera Agua de Botot. Dentífrico aprobado por Academia de Medicina de París, 17, rue de la Paix, París.

Santal Midy. Inofensivo, suprime el cópula, la culebra y las hircocenes. Cura los fujos en 48 horas. Cada capsula lleva el nombre Midy.—Dose: 2 á 3, en las buenas farmacias.

Jarabe de Gibert y gajos de Gibert. Curan los vicios de la sangre. Productos verdaderos, fácilmente tolerados por el estómago y los intestinos. Exigir, en las farmacias, los nombres de los autores, Augendé y Maisson-Lafite, París.

IMPORTANTÉ. Buscarse en cada ciudad, de España, hombres, mujeres y un representante para darle á la casa, artículo de venta de fácil, lucrativo, invento admirable y nunca visto. Envíase gratis franco domo, el libro de 25 céntimos y explicación en español.—Escribir con sello de 25 céntimos á la Sede Social Italiana, Corso Umberto, 418, Roma (Italia).

PROFESOR. Se ofrece para dar lecciones de 1.º y 2.º enseñanza, á domicilio y en su casa.—Honorarios módicos. Argensola, núm. 2, 4.º

Licor de la Abadía. Fabricado en las mejores condiciones de higiene y más higiénico de los licores de mesa.

Se ofrecen en los cafés y tiendas de vinos y licores.